



增强产业发展新动能 书写高质量发展永川答卷

渝西都市报记者 陈欣薇/文 袁卿予/图



两会声音

核心提示

产业是城市发展的基石,更是经济向“高”向“新”攀跃的新引擎。永川区政府工作报告指出,要坚持以科技创新引领新质生产力发展,升级传统产业,培育新兴产业,布局未来产业,增强发展新动能,厚植发展新优势。

如何增强产业发展新动能,赋能经济高质量发展,为永川加快培育建设市域副中心城市贡献力量?今年两会期间,永川部分区人大代表、区政协委员就此展开热议。



宋开颜代表



雷云伍代表



赵萍代表



王建委员



赵安乐委员



徐晓东委员

宋开颜代表

加快转型升级 为永川经济高质量发展作出更大贡献

作为国有企业,永发展集团公司应在持续深化“三攻坚一盘活”改革中有所作为。建议突出城市建设运营、新质产业发展、资源开发利用“三大主业”,发力数字经济、自动驾驶、科技影视、生物医药及大健康、资源开发利用、低空经济“六大赛道”。

抓好新质产业培育。积极筹办第二届上合组织电影节暨“中国·重庆科技电影节”、第二届智能汽车应用场景挑战赛等活动,推动产业链企业加速聚集。初步搭建蛋白、细胞研发运用“六大公共平台”,组建5亿元生物医药及大健康产业

基金,达硕项目投入运营,城西智慧产业园开园并入驻闻泰医疗总部、安图生物西南医学检测中心等项目。积极布局低空经济产业,大力招引低空制造、低空飞行、低空保障和综合服务生态企业。抓好重点项目建设。启动大数据产业园F区、大安无人机制造基地规划建设,建成科技片场二期、生物技术产业园一期、城西智慧产业园等项目,提升产业承载能力。努力实现企业营收和利润增速高于全区经济增速,为永川经济高质量发展作出更大的贡献。

雷云伍代表

强化镇园协同 推动三教产业高质量发展

永川区政府工作报告总结成绩客观实在,分析形势准确科学,部署工作思路清晰,是一个主题鲜明、定位高远,凝心聚力、催人奋进的报告,把永川的发展全面融入习近平总书记对重庆的定位,融入成渝地区双城经济圈建设,提出了一系列举措和布局,找准了推动全区又好又快发展的精准路径,对三教发展有重要指导意义。

三教镇位于永川北部,建议牢固树立镇园经济一体化发展理念,强化镇园协同,深化服务园区意识,围绕先进制造业发展需求,做好西部模具城等重点项目落

地保障;围绕园区、镇域主导产业,突出镇域工业基础优势,全面实施资源招商、以商引商,争取更多的项目和企业落户三教,积极布局产业配套延链项目,加快实现新材料、智能家居、特色消费等产业集群发展,培植新的经济增长点;不断完善园区服务功能,优化园区发展环境,完善配套园区的住宿、餐饮、旅游购物一体的生活服务区,提档升级现代服务业,打造高品质生活圈,推进实现以产聚人兴镇、以镇留人促产,努力建设宜居宜业宜游的和合三教。

赵萍代表

聚焦大健康 加快发展永川生物产业

建议瞄准生物产业前沿,加快布局大健康产业。围绕我市“33618”中6大千亿级特色优势产业集群中的生物医药,以及18个“新星”产业集群中的医疗器械等战略性新兴产业方向,根据永川区域特色,重点布局蛋白药物产业、细胞药物产业、先进生物材料医疗器械等三大核心产业集群,建成立足成渝、服务西部、辐射全国的生物医药产业引领基地和全国知名的生物技术创新基地。

加快建设生物产业技术研发平台,依托永川生物产业园区,建设符合生物与医药产业专业需求的承载空间和国际化标准的功能平台,组建专业化服务团队提供

优质服务,实现创新创业团队的“轻资产拎包入驻”。设立孵化基金,提供企业投融资服务,为入园企业提供孵化资金支持。加快园区科技平台建设、创新大赛、产业论坛、实验室申报等工作,大力吸引聚集高水平专业技术和创新创业人才队伍。

促进生物经济,建设新质产业集群。依托永川产业、研发和园区基础,加强优质项目招商力度,结合区域和国家大健康需求,积极发展高水平生物产业,在重点领域推动产业链龙头企业成长,力争在未来3—5年内形成优质产业集群,为永川经济增长提供新动力。

王建委员

保护优先 综合开发 全面延伸林业产业收益链

为了有效将永川生态环境优势转化为经济社会发展优势,近年来,永川区林业局坚持以绿色发展引领城乡建设,持续完善林业产业体系,形成了以重庆理文为依托的竹浆纸一体化产业,构建了以香港乔治伯爵、汇友家居、冠森木业和正天木业等规上企业为主的木及木制品产业集群,同时打造以茶山竹海、石笋山、张家湾楠木林为代表的森林公园与乡村旅游相结合的生态旅游。

建议永川区林业局下一步继续铆足干劲、乘势而上,谋划“以竹代塑”产

业布局,围绕理文竹原材料公司建设竹示范基地15000亩,有力推进理文第三期50万吨纸浆项目建设,力争理文公司竹原料统筹公司(总部)落户永川,并通过招商引资,引进竹加工企业,提升我区5万亩楠竹林地经济效益。优化林业特色产业集群,在临山镇“桢楠+臭黄荆”模式的基础上,结合本土成熟的长城汽车、理文造纸等工业企业和五间镇蘑菇产业,探索发展林菌、香薰植物栽培和林药等多元化林下种养殖业。

赵安乐委员

建筑行业有需求 政府搭台稳发展

建筑业作为经济改革发展中不可忽视的力量,为解决经济发展、群众就业等起到了不可低估的作用。近年来,永川区民营建筑企业面临发展难题,其原因有已建设项目工程款难收、建筑企业融资困难、本地建筑企业竞争力不强、民营建筑企业信心不足、找不到发展方向等问题。

因此,我建议待建工程项目除排危项目外,必须评估资金情况,无资金不实施,资金不足不实施,政府投资项目应当加强对工程进度款和结算款的

监督把控,按时发放、限时结算;根据企业所需,政府应当发挥纽带作用,鼓励银行为诚信的建筑企业融资贷款,解决企业资金难题;政府应当根据区内各建筑企业分布的镇街进行全面摸排,了解企业现状,引导不适应建设工程市场的企业转型或整合,为运营中的施工企业配资源(如业绩和其他),进一步提升区内建筑企业资质,使得区内建筑企业发展稳定,业务逐步往区外市外拓展,切实做到引思想、扶一把、稳发展、做强做大。

徐晓东委员

发展壮大茶产业 擦亮永川秀芽“金字招牌”

近年来,永川区委、区政府高度重视茶产业的发展,将其视为推动地方经济、促进农民增收的重要抓手。遵循茶文化、茶产业、茶科技“三茶统筹”发展战略,积极引进高端智力资源,如陈宗懋院士工作站以及中茶所专家工作站的开设运营,为永川茶产业注入了强大的科技动力和创新活力。

针对永川秀芽的发展现状,我提出以下建议:种植方面,建议采用绿色种植,打牢基础。永川秀芽的品质源头在于种植环节,必须从种植环节抓起,大力推广绿色生态种植,提高茶叶

的安全性和茶叶品质。其次,强化从业人员技能提升,依托区内的重庆市茶叶研究所、各高职院校和培训机构,设立永川秀芽专项培训基金,为从业人员提供系统的职业技能培训,为永川秀芽长远发展储备技能人才。政府要加大对茶产业的扶持力度与对外宣传,出台相关政策,提供资金扶持,降低茶农的生产成本和风险,并在宣传方面把重庆主城作为推广永川秀芽主战场,加强对外宣传力度,提升永川秀芽知名度,把永川秀芽推向重庆、推向全国、推向世界。